

“五一”劳动节和“五四”青年节到来之际,读者纷纷来信述说青春故事——

身边事

奋斗的青春最美丽

瓜果飘香

“梦想是青春的底色。我们身处的新时代,既是近代以来中华民族发展的最好时代,也是实现中华民族伟大复兴的最关键时代。只有每个人都为美好梦想而奋斗,才能汇聚起实现中国梦的磅礴力量。只有经历了激情奋斗,只有亲身参与了顽强拼搏,只有为人民作出了奉献,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。在“五一”劳动节和“五四”青年节相继到来之际,广大读者纷纷来信述说自己的青春奋斗故事,发表自己对青春与奋斗的见解。

拼搏终圆大学梦

刘运喜

三尺讲台迎冬夏

彭国正



4月26日,四川省南充市蓬安县相如镇塔子山村农民正在整理果园,为“五一”小长假游客体验采摘做准备。当地“花果同树”的奇观,给人带来了视觉与嗅觉交织的盛宴。
郭安平摄(中经视觉)



4月27日,山东省聊城市莘县中原现代农业园内,两名青年管护员正在查看新品种樱桃西红柿品质。据悉,莘县瓜果菜菌种植面积达100万亩,总产量约500万吨。
杨歌摄(中经视觉)

上世纪六十年代末,我出生在湖南省隆回县北部一个小山村,父母都是老实巴交的农民。从记事时起我就立志要走出小山村。高三时要考大学了,我经常晚上点蜡烛看书。每逢周末回家拿来,没有钱坐车,没有单车可骑,只能靠步行10余公里返校。我穿着一双用轮胎剪成的草鞋,走在沙石路上,也不感到累和苦。

与同龄人相比,我读书是比较刻苦的。父母从来没操心过我学习上的事,但家里墙壁上贴满了我的奖状。记得高考预考(筛考)时,我还拿了全校第三名。尽管如此,我的前两次高考都失败了,因为数学成绩拉了后腿,这对我打击很大,差点想放弃。多亏老师的鼓励和父母兄长的支持,我才有信心坚持下去。功夫不负有心人,第三次高考我以超省重点本科线10分的成绩,上了当年

北京大学的录取线,后来服从志愿调剂,进入湖南师范大学学习。3年高中、两年复读的日夜煎熬,终于圆了我的大学梦。

记得大学开学时,在大哥的陪同下,我第一次乘火车到省城,来到岳麓山下我的大学。在这里,我愉快而充实度过了4年大学生活,留下了青春奋斗的足迹和人生最美好的回忆。当一些同学在电影院、公园里娱乐放松时,我却在教室、图书馆读书、作笔记。正因为坚持努力,大学毕业时我以全年级综合测评第一名的成绩,被家乡一所大学指定接收。

青春是人生中最宝贵的年华。青春是用来奋斗的,奋斗的青春最美丽。我现在可以问心无愧地说,我没有浪费自己的青春,一路走来没有停止过奋斗的脚步。

(作者单位:湖南省邵阳市邵阳学院)

上世纪90年代初,我20岁出头,从江西省抚州师范学校毕业,被分配到南城县边远的岳口中学教书。岳口中学是全县出了名的薄弱学校,学校在一座山坡上,校舍年代久远,教学设施简陋,每到雨季,不少教室出现“外面下大雨,里面下小雨”的情况;老师的教学用具除了几本教科书,“标配”就是一块斑驳黑板、几支白色粉笔。

在这所教师不足20人的学校,不少教师都是多面手。我不仅教语文,还教历史、地理。白天上课,晚上在昏暗的灯光下,我们刻讲义、刻试卷。没有打印机,学生的辅导资料几乎都是我们用蜡纸在钢板上一个字一个字小心翼翼地刻写,蜡纸很薄,稍微用力不均就前功尽弃。

上课时需要板书,那时,教室的黑板是用涂上墨汁的大木板做成,粉笔写在上面“吱吱响”,换板书擦黑板,一堂课下

来,粉笔灰常常把一身上下染成白色。落后的教学设施、艰苦的教学条件没有难倒我们,那时我们都很乐观,我还在简易的宿舍墙上作了一副对联:上联是“三尺讲台迎冬夏”,下联是“一块黑板书春秋”,横批是“苦中作乐”。

因交通不便,老师们大多以校为家。买菜要到几里远的集贸市场,我们就在课余时间开荒种菜,到了夏天,满园的丝瓜、茄子、辣椒挂满枝头,那种劳动的获得感特别“甜”。

在岳口中学工作了9年,我把最美好的青春时光献给了三尺讲台。不过,我们的学生都很优秀,升学率在全县一直名列前茅。后来,这些学生在不同舞台上绽放,不乏教授、企业家。想起“人生之乐事,得天下英才而教之”的话,我们觉得这种奋斗的青春特别美。

(作者单位:江西省南城县县委宣传部)

我重新“站”了起来

曾文鹰

1987年,我出生在江西省吉安县敖城镇。大二时响应国家号召,应征武警江苏常州消防支队,成为一名军人。不巧,在入伍第二年的一次军事比武中,我不慎脊髓受伤且高位截瘫,成了二级残疾人。

高位截瘫之后,我在部队、在北京做着漫长而又重复的康复锻炼。记得有一次在北京康复中心,时任中国残联主要负责人来医院看望,扶着我的轮椅说:“你是一名军人,身着军装就是风景,更要自强自立。”简短的话语对我触动很大。2012年,24岁的我退役回到家乡。我坚持早晚锻炼,每天重复康复动作,晴天就到户外,雨天就在院内。经过锻炼,坐在轮椅上的我行动自如,并考取C5驾驶证,成为我们那里第一个持证驾驶C5车型的残疾人。

后来,在家人的支持下,我拿出部队给的抚恤金和伤残工资购买了一台塔吊机,做起了塔吊生意。2014年,我把创业的重心投向发展农业种植,在吉安市残联的帮助下,选定了何首乌种植,在吉安县指阳乡流转了300多亩土地,发展文鹰何首乌种植。按照一天100元的工资,基地优先聘用当地有劳动能力的残疾人或无劳动能力的残疾人亲属。一年后,基地的何首乌长势喜人,收益颇丰。2017年,又成立了吉安县残疾人中药材种植专业合作社,与本市一家药材公司建立合作关系,年产值达到120万元,我也被群众称为“轮椅上的创业达人”。

我从坐轮椅到开汽车,重新“站”起来,“走”上创业路,既因为个人自强自立,更因为有党和政府的好政策及社会的关爱,我对今后的生活充满希望。

(作者单位:江西省吉安县残疾人中药材种植专业合作社。曾文鹰口述,江西吉安县委宣传部胡颖、肖子杏整理)



上图 4月23日,电气化铁路干线“焦柳铁路”湖北襄阳宜城小河段,维修人员正在维修检验输电设施。国网襄阳公司自3月20日至5月31日开展安全大检查,保障春季检修安全生产平稳有序。

王虎摄(中经视觉)



左图 4月29日,济南西站客服中心党团员青年先锋岗值班员正在为旅客提供咨询服务。

盛麟斐摄(中经视觉)

铁路安全大于天

杨金科

1995年我21岁,大学毕业后被分配到郑州铁路局洛阳车务段管内的上街车站工作。从此,我的青春岁月就与这个车站结下了不解之缘。

当时,洛阳车务段管辖着陇海铁路上的15个车站,上街车站是个三等站,客、货业务兼办,是该段管内最大的一个站,工作十分繁忙。

当年,我在车站担任信号员。这个岗位主要工作内容是通过室内一个控制台操纵车站的道岔,及时为列车安排好前进的道路。铁路是个比较特殊的行业,具有半军事化特点,管理十分严格。我们值班实行昼夜四班倒,白班和夜班都是12个小时,虽说并不是什么重体力劳动,但精神却十分紧张,一个班下来也十分疲劳。尤其是夜班,后半夜人犯困,但还得专心工作,不能有丝毫差错。

记得有一次值夜班,凌晨4点多的

时候,指挥人员让我旁边的同事排列一班客运用列车在车站1道停车的进路,也许是由于疲劳没听清楚,他的手指竟然按向了3道的按钮。我见状忙大喊一声“别动”,又伸手抓住了他的手腕。这时他的手指距离3道的按钮不过5毫米,如果他按下去,列车就可能进入错误的线路,后果难以想象。下班后,领导表扬了我,这位同事也对我表示了感谢。

由于工作认真勤奋,我的业务水平进步很快,曾代表车站参加上级组织的业务比赛。后来,我还被推选为车站团支部书记,带领车站20多名青工奋战在不同岗位上,支部多次被评为洛阳车务段“五四红旗团支部”。如今,虽已进入不惑之年,我仍不时回忆起那段青春时光,并为自己曾有过无悔的青春而自豪!

(作者单位:中国铁路郑州局集团有限公司上街车站)

扎根乡村的“土记者”

孙晓东

我是我们县新闻中心的一名记者,已工作11个年头,深深扎根在基层新闻宣传岗位。县级党媒和人民群众贴得最近,我感觉在基层一线奋斗格外踏实。

记得无数次采访,踏着晨露走进田间地头,归来已是夕阳烟霞,累并充实着、快乐着。县级媒体是宣传动员服务群众的“最后一公里”,是新闻宣传战线的最前沿。即使是县市报,办报也要精益求精,精准到每一个字句、标点。白天一身泥土,夜晚挑灯“作战”到凌晨是工作常态。当看到自己码出的字符变成了铅字,当自己的“吆喝”帮助贫困户把农产品卖上好价钱,当自己采写的稿件成为乡村振兴的“好点子”,当群众送来锦旗,当粉丝在官方微信平台留言点赞,我感觉浑身有使不完的劲儿。

每一个镇村都是祖国这棵参天大树的一片叶、一条枝。越在基层发掘、感

悟,对情况就了解得越深刻、越全面,自己作为一名共产党员的理想信念就越坚定,对国家和民族的未来就越有信心。在新的一年里,我这名“土记者”曾给自己写下一段话:青松气质,红梅品格,我们和祖国在一起;钟灵毓秀,根脉相连,我们和家乡在一起;勤劳善良,自强不息,我们和乡亲在一起。

在媒体融合发展的春天,县级融媒体中心建设被赋予新的使命、踏上新的征程,我总感觉有使不完的劲儿。作为在一线感受泥土芬芳、传递发展脉动的“土记者”,我将在基层广阔的天地里增强脚力、眼力、脑力、笔力,在媒体融合发展大潮中砥砺前行,更好地传播党和政府的声音、更积极主动地服务群众,履行一个媒体人的责任担当,实现一名青年记者的奋斗誓言。

(作者单位:山东省平度市新闻中心)

读者聚焦

“巡回法庭”进驾校好

杨玉龙

据报道,广西钦州市灵山县人民法院的“巡回法庭”近日走进灵山县机动车驾驶员考试中心,公开开庭一起发生在辖区内的交通肇事案件。灵山县公安局交通管理大队组织驾考中心200多名驾考学员、教练员,参加旁听庭审。

“巡回法庭”进驾校,通过让驾考学员零距离接触审判案例,在感受到司法权威的同时,也能够起到普法课、安全课、人生课的作用,可以让即将成为驾驶员的新手认真学习交通法规,减少恶性交通事故发生。

这是一堂普法课。在庭审现场,公诉机关宣读起诉书,法官依法审理查明事实,法院依法判决等,一系列流程下来,能达到“审理一案、教育一片”的普法宣传效果,是普法形式的创新。

这是一堂安全课。不少交通事故都会有人员伤亡出现。准驾驶员或许没有这方面的切身体会,但通过活生生的案例,能够增强其安全意识,使其在学习驾驶技术时绷紧安全这根弦。

这是一堂人生课。交通事故不仅会影响当事人,对双方家人也会带来多种伤害。“巡回法庭”当庭审理与宣判,无疑更能警示这些准驾驶员珍爱生命与家庭,践行依法文明驾驶。

当然,不断创新类似普法教育方式,也需要公安交管部门和法院、驾驶学校等加强沟通协作。培养驾驶员不仅要让他们们的驾车技术过关,更为重要的是让他们的法律意识、安全意识过关,这样才是对他们乃至对社会真正负责。

(作者单位:河北省高碑店市辛桥乡人民政府)

应规范使用学校“电子白板”

许朝军

在各地推进教育信息化进程中,电子白板的应用越来越普遍。电子白板与计算机和网络相连,使大量网络教育教学资源顺利进入课堂教学,使课堂教学的内容更加丰富,授课方式更加多样,对于调动师生共同参与课堂教学的积极性,提升课堂教学的生动性、形象化、高质量,都具有重要意义。

但也要看到,电子白板是电子产品,对其过度使用容易导致视力下降。同时,电子白板产品的质量也是良莠不齐,还有个别学校在装配电子白板时没有严格产品质量标准,个别落后地区中小学使用的可能是被淘汰的投影仪和显示器等设施,设备标准低、字体画面模糊、色彩不清晰等,加之部分学校忽视定期质量检修维护等,对师生视力造成了一定损害。

电子白板等进课堂是教育信息化发展的必然方向,但只有将其使用好、用到位才能凸显教育教学成效。事实上,教育部对使用电子白板等现代化教育设施早有明确要求。2018年8月份,教育部、国家卫生健康委员会等八部门联合印发的《综合防控儿童青少年近视实施方案》明确规定:教学和布置作业不依赖电子产品,使用电子产品开展教学时长原则上不超过教学总时长的30%,原则上采用纸质作业。同时,各地也相继出台了一系列类似规定。对此,各地各级学校必须高度重视,落实好有关要求,加强对电子白板等现代化教育信息技术设施的科学管理和规范使用。

(作者单位:河南省禹州市教育体育局)

本版编辑 马洪超 徐达 祝伟
投稿邮箱 jrbdzhe@163.com
mzjgc@163.com